

# 皖东明珠——大横山



红石峡之光 耿世桂 摄

位于山顶平缓处,据传五代周志世宗柴荣(后周世宗)曾在此建过一座古城,所以又称柴王城,据《盱眙县志》记载“柴王城,累石为墙,周围二里有四门”。古城的轮廓至今仍清晰可辨。

## 古井

歪井,位于山脚下姬坟境内,相传天神杨二郎担山撵太阳饮马时,为马蹄踩踏所至,至今仍在。

横山井,位于山脚下小字庄内,井旁有证可考为元至正年间所挖,至今井水仍清澈可饮用。无意井,相传古时山下有穷苦兄妹俩,以砍柴为生,曾在山上砍柴时,从蛇口中救下一只青蛙,隔年兄妹俩再上山砍柴时,口渴难耐,哥哥晕了过去,妹妹情急之中忽听蛙鸣,顺眼望去,见一口井,井水又清又深,妹妹就用井水救了哥哥,妹妹一不留神那口井又不见了,再想找时怎么也找不着,所以人们认为是那只青蛙为报救命之恩所变,故称为“无意井”,据山下人介绍很多人在山上都曾见到过,却怎么也说不清它的位置。

## 老鹰嘴

位于大横山东南两端,在山脚下极目远眺,山的两端酷似老鹰嘴。如站立于老鹰嘴之上,张开双臂,拥抱大自然,必让你心旷神怡,更有乘鹰如神雕侠侣之感。站在老鹰嘴上还可以看见吴庄水库和石嘴水库,犹如大横山这条青龙的眼睛,明艳照人。

## 仙人洞

位于大横山的西南部,相传洞中曾有神仙居住,神仙见山下农夫整日劳作辛苦,便牵洞中神牛、金耙夜晚为农夫耕田,后一贪财农夫在一道人的点拨下,追牛偷耙,神仙一气之下关闭洞门从此不再出山。文革后期,曾一度有不少香客来此烧香求药。

## 情人坡

位于大横山东坡,据传山脚下有一俊秀青年,在财主家打工,与财主女儿两情相悦,经常在此约会,而得名,山下相爱的男女至今仍有在此约会的习惯。

## 五指沟

位于山西边,接近中部,因形似五指抓过的痕迹而得名。此处将大横山从西部一分为二。

## 向阳寺遗址

从大横山的西边扫帚岭村民组东登山,上至西二墩,即是古向阳寺遗址。曾有考古学者来此考查。

## 练兵场

位于山顶古城墙内(小刺窝),元末朱元璋攻打南京城时,在此练过兵,置身其中仍可见千军万马之势。

## 龙泉

位于向阳寺南面的山坳里。泉水常年不竭,据传朱元璋在此练兵时,常在此饮水,故曰龙泉。

## 洼地

知名的有猴头洼(仙人洞的北边)、白土洼(大横山山头蒋吴家后淤泥窝)、小鬼洼(大横山南头山根哨的三板桥边)、红土洼(大横山南头蒋吴北边)。

## 看西湖

为三,乌云山为底,呼啸东去的大横山为中,鞭梢带向东南方的岱山为顶。太阳藏在大横山背后一棵马英菜(麻绳菜,学名马齿苋,耐旱、茎叶可入药,又称长寿菜)底下保留了下来,所以太阳晒不死马英菜。

民间有则神话:混沌初开,上天下界来了兄妹两人,一路戏耍开心。当晚来到了大横山上,见山顶平坦,风景尤好,只是没有人烟,不见香火。兄妹俩想做一件善事,在山顶上建一座城池,在山北坡二墩平坦处(大横山共分三墩,西坡、北坡最明显)修两座佛塔,可以供流落此处的人们居住和拜佛祭奉。兄妹俩打赌看谁先建好,哥哥建城池,妹妹修塔,天亮前修建好为赢。哥哥自恃高大神力,认为城墙好建,先休息好了,醒来再建,就呼呼睡觉了。妹妹自知个体体弱,应笨鸟先飞,就不停地忙碌起来。天还未亮,两座砖塔就完工了。她见哥哥仍酣睡未醒,就在塔顶上挂了一个红灯笼,然后去唤醒哥哥,说:天亮了,太阳出来了,你的城建好了吗?哥哥揉了揉惺忪的眼睛,看见塔顶上的一点点,误把红灯笼当作太阳,心想:这下糟了,天亮了,城还未建呢!心里一急,脱掉上衣朝地下一铺,满山捡拾大圆石,连土带石兜起来,在山顶上跑一圈,撒下大圆石,形成了今天的石围城墙。

哥哥输了,垂头丧气的下山,妹妹在身后捂着嘴嗤嗤笑,跟着走,下山不远,妹妹感觉鞋里咯得慌,脱掉鞋倒出两撮土,就是今天的东“小双墩子”。再朝西行数里,哥哥感觉衣袖口袋里还有不少土,又随手抖落干净,形成了今天看见的南“大双墩子”。

法华寺向南,上山约一公里即可到大横山顶的柴王古城,传说五代周志世宗柴荣(后周世宗)在此建过一座城,称柴王城。据《盱眙县志》记载“柴王城,累石为墙,周围二里有四门”。古城轮廓至今清晰可见,西城去年挖中药的人还挖出台阶。

传说柴王有一个不孝子,一辈子都和父王反着干,柴王临终时把儿子叫到床前说:“我死后把我吊到城门上,不要下葬。”柴王心想,“你反着干,就会把我安葬了”。谁知儿子心想,“我一辈子没听父王的话,他最后一个要求,我还能不听吗?”于是把柴王吊到城门上。

传说古城墙内,朱元璋攻打南京时,在此练过兵。

由于有了许多神奇的传说,这就更增添了大横山神奇的色彩。

## 静

大横山所处的地理环境独特,东面、南面

大横山位于定远、明光的交界处,地跨两县市,其西和南有三分之二在定远地界,其东和北的三分之一属明光市管辖。大横山地处江淮分水岭东部,四季分明,雨量充沛,气候宜人,天然氧吧,无南方台风肆虐,无北方沙尘侵袭,海拔234米,这里灌木丛生,四季葱茏,属国家级野生自然生态林。大横山造型奇特,山体成梯形状,从任何一个方位看,均是同一造型,犹如一块元宝倒扣在皖东大地,它与位于三河古镇境内的乌云山(亦平顶,山势平缓)、池河镇东部的岱山(尖顶,山势险峻)成三角状,相互牵带,犹如一条龙,岱山为首,乌云山是尾,蜷卧皖东大地千万年,形成了一道奇特景观。卫星云图上九曲池河如丝带穿着一块翡翠长命锁将大横山牢牢锁住,山体四周的水库又如镶嵌在这块翡翠锁上的钻石,它们相互映衬,熠熠生辉。

**大横山的特点:古、神、静、幻、奇。**

## 古

大横山形成久远。远在第四纪造山运动就已形成这座造型奇特的梯形山,距今已有七千万年历史。还有山上的古柴王城遗址、朱元璋屯兵遗址、元代“法华禅庵寺”遗址、元代佛塔两座、向阳寺遗址、古井、放生池等多处古遗址等。

山的东南一公里之地,(拂晓园艺村)有一双墩(当地叫小双墩),墩内安葬何人还有待考证;山的西南约两公里,高塘村有冯墩古墓,现已被开挖,据说墓主人距今已有一千多年,身份不定,据推测为地方王侯之墓;山的南首往南约五公里,有一大双墩,据史料记载为春秋古墓,古墓为双人墓穴,高约50米,底座直径40米。相传春秋时期称霸中原的晋国国君晋献公和自己的宠姬骊姬在临死前,为永保晋朝万代千秋,选择了大横山风水宝地而长眠。大横山生态休闲旅游区位于古墓东北处,和古墓相映成趣。可见定远县的古代知名度及大横山的灵气,更加显示了此山的古朴、久远。

## 神

有许多神话传说,如:杨二郎担山撵太阳、朱洪武(即朱元璋)的母亲吃鱼刺坐胎、无意井救山民、仙人洞金犁银耙助乡民、情人坡幽会富家女、法华寺古井水消灾祛病等等。

有一个美丽的传说,相传远古时期,当年天上有十二个太阳日夜炙烤大地,烤得庄稼无法生长,凡间百姓生活在水深火热之中。杨二郎奉玉帝圣旨担山撵太阳,用龙筋做的神鞭逐杀烈日,一连抽灭了十一个太阳,在追赶最后一个太阳时,被高耸入云的乌云山阻挡去路。二郎神顿怒,挥鞭抽向乌云山,一鞭将一座原本完整的山一分



丹霞金龟 郭树连 摄

古城

## 严桥社区发展壮大村级集体经济情况调研

许 倩

### 一、基本情况

严桥乡严桥社区东与官东村接壤,西与红岗社区为邻,北靠定城镇、经开区,南与张桥镇相交。S101贯通南北,县道严皮路连接东西,交通便捷、通讯发达。全社区土地面积12.24平方公里,耕地面积7428亩。全社区766户,人口4354人,辖16个村民组。2015年全社区人均纯收入达10180元,集体经济积累达15万元,每年集体经济收入在10万元左右。

### 二、主要做法

严桥社区以前集体经济薄弱,办公设施简陋,连办公用的纸笔都没有钱买。近些年,严桥社区党支部理清工作思路,谋划产业发展,壮大集体经济。

一是发展劳务中介经济,年收入在两万元以上。严桥社区靠近县城,不少群众农闲时想进城务工,苦于一时找不到活。为此,社区里成立严桥社区弘旭农业发展有限公司,帮助群众提供种植养殖技术服务及劳务介绍等业务,公司在为群众服务过程中取得收益,增加了集体收入。

二是入股“菜篮子”,充实钱袋子。结合靠城近的区位优势,引导群众打造“菜篮子”工程。西陆等社区不少群众有零星种植蔬菜出售的习惯,长期以来,停留在自给有余状态,没有形成专业化和规模化。今年,利用产业扶贫政策,建设了13座示范型塑料大棚用于租赁,除去免费给贫困户

使用以外,社区集体每年净收入1.1万元。

三是通过“支部+公司+协会”的发展模式,先后引进新农专业合作社、鸿翔米业、耕乾生态农业、益安农业入驻社区,进一步发展和壮大了严桥社区现代农业产业经济。社区里通过合作社管理服务企业,收取适当服务费,每年收入在1.5万元。

四是土地流转经营,适当收取服务费。今年上半年,社区与外地客商合作,在巷安、早岗李村民组集中流转土地1000余亩,在合蚌路沿线建设精品果蔬示范基地,在土地流转过程中,收取一定的管理和服务费用。

五是充分利用闲置集体资源。通过清理和盘查全社区的集体资产,主要是闲置的预留地有80来亩,租赁给安徽爱能洁生物科技有限公司,每年为村集体经济创收5.76万元。

六是利用扶贫项目和资金建设60千瓦村级光伏发电站,目前已建成并网发电,预计村集体年增收万元以上。

七是发包社区内小型水库和塘坝经营权增加集体经济收入,年均增收1万元左右。

### 三、成果成效

一是基础设施日益完善,社区各村民组交通条件得到了彻底的改善。亮化工程建设取得新进展,实现全社区夜间主要道路有节能型路灯,方便了社区居民夜间出行。改造了沿河脏乱差的环

境,修建小游园,木质长廊,过去的垃圾场变成了社区居民锻炼身体的好场所。

二是社会事业蓬勃发展。为民办实事,医保、社保做到了应保尽保,全覆盖。为了保障全社区稳定安定,辖区的主要路口都安装了治安探头,对全社区的主要路口进行24小时监控,辖区的社会治安得到了进一步加强。

### 四、经验启示

村级集体经济是社会主义新农村建设的物质基础,是社区居民增收致富的坚强保障。在严桥社区推动社区集体经济不断发展的过程中,得到的几点启示是:

一是要有一个战斗力和凝聚力强的社区班子。发展壮大社区集体经济主体在班子。因此,打造一支富有朝气、奋发有为、廉洁自律和懂经济、会经营、善管理的班子,才能加快社区集体经济发展。

二是要有一套好的工作运行机制。凡涉及重大事项必须坚持民主集中制,严格按照“四议两公开”工作方法研究决定后,方可组织实施,必须从制度上保证决策的科学化、民主化。

三是要有一套行之有效的群众工作方法。集体经济的发展壮大,离不开群众的支持和参与。这就需要通过认真的群众工作来凝聚人心,整合力量,引导群众立足发展大局,自觉投身到农村改革发展大潮中去。(作者单位:严桥乡党委)

## 谈古修炼“三德” 论今提升“三商”

王传滨

两千多年前孔子说,君子应“仁者不忧,智者不惑,勇者不惧”。孔子这段话就是要求后人努力修好“仁德、智德和勇德”,努力争做德才兼备的有用之才。我国古典之作《中庸》,把“仁、智、勇”誉为“天下之达德”,可见古人把修炼“仁德、智德和勇德”摆在多么高的位置。今天面对我国新常态引领下出现的新情况、新问题和新变化,我们必须“增强进取意识、机遇意识和责任意识”,彻底解决“情商不够、智商不高、胆商不足”的突出问题,以适应当下经济社会发展的需要。

谈古修炼“仁德”,论今提升“情商”。古往今来,一些仁人志士、英雄豪杰从不以私为忧、以我为乐,而以天下为己任。把人民的苦与乐溶解于报国为民的伟大抱负之中,表现出“仁者不忧”“仁者爱人”的高尚情怀。今天在共产党的领导下,我们就是要坚定对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念;就是要牢记为人民服务的宗旨,心中时刻装着国家和人民,自觉为党的事业和人民的幸福奋斗终生;就是要坚持原则、严于律己,锲而不舍地树立道德高线,驰而不息地守住纪律底线,心无旁骛地把规矩挺在前面;就是要富有自信,积极向上,对党忠诚,道德高尚,自我管理,大仁大爱,知行合一。

谈古修炼“智德”,论今提升“智商”。古往今来,一些仁人志士、英雄豪杰勤于学习、善于思考,努力掌握自己所需要的本领。“学而不厌,海

人不倦”,使得在错综复杂的社会环境中不惑不迷,泾渭分明,以达到“德随量进,量由识长”的目的。

今天“两个一百年”目标近在咫尺,我们一定要明确方向,保持定力,找准落点。正确把握顶层设计和基础探索的关系,坚持党性和人民性、原则性和灵活性的统一,确保中央决策部署落地生根;我们一定要统筹谋划,明确轻重缓急,坚持问题导向,牢牢抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,以重点突破带动整体推进;我们一定要强化能力建设,努力提高决策水平,履职尽责,创新创造,勤政务实;我们一定要从实际出发,因地制宜,因时而变,抓住机遇,创造性地开展工作。

谈古修炼“勇德”,论今提升“胆商”。古往今来,一些仁人志士、英雄豪杰不畏道路艰险、不怕个人安危,始终保持蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气,“胸有凌云志,敢为天下先”。

今天伟大的中华民族已经站在世界的最前列,我们一定要经受住“四大考验”,战胜“四种危险”,在时代的“高铁”上,大智大勇,敢做敢为,敢于担当,不惧怕责任、压力、风险,尽心、尽职、尽责、尽力。坚持原则,认真负责,团结一心,全力保持旺盛的工作热情,全力鼓足非凡的政治勇气,全力担起党和人民赋予的重任,勇涉改革深水,敢攀创新高峰。

(作者单位:县档案局)